# 《石油天然气钻采设备 全金属单螺杆抽油泵》 (征求意见稿)编制说明

### 一、工作简况

#### 1.任务来源

根据中国石油和石油化工设备工业协会下发的"中石协标[2021]42号"文件《中国石油和石油化工设备工业协会关于印发 2021年第二批团体标准项目计划的通知》要求组织该标准的制订工作。

近年来,随着蒸汽排采、稠油热采工艺需求的增多,常规单螺杆抽油泵定子受橡胶耐温的局限性已无法满足工况需求,全金属单螺杆抽油泵定子由传统的橡胶转变为金属材质,工作温度可达 350℃,可以从根本上回避橡胶的耐温问题,克服传统举升工艺在超高温条件下"闪蒸"、"气锁"现象的发生,大大提升人工举升螺杆泵的适应能力。为了不断促进我国人工举升设备螺杆泵的技术进步,提高质量,降低成本,规范应用,提高单螺杆抽油泵产品在国内乃至国际的竞争力,有必要制定全金属单螺杆抽油泵的团体标准。通过该标准的制定,能够促进产业升级和行业进步,规范生产活动和市场行为,有利于实现科学管理和提高管理效率,使资源合理利用,协调生产,进一步拓宽螺杆泵产品的应用场合。

#### 2.主要参加单位和工作组成员

按照标准制订工作程序的要求,成立标准制订工作小组,主要起草单位为北京石油机械有限公司、中国石油勘探开发研究院能源战略综合研究所、无锡世联丰禾石化装备科技有限公司、大庆油田有限责任公司采油工程研究院、新疆油田工程技术研究院。经各单位推荐,起草人有张国田、王兴燕、张赢今、曹刚、袁虎成、李兴杰、米凯夫、张乃元、雷德荣、范楷模、陈晓军、王方明、于兴胜、王瑞霄、何莎莎、王路石。

#### 3. 主要工作过程

讲度安排如下:

- 1) 2022.02<sup>2</sup>2022.08 成立起草小组、制定起草计划、收集相关资料、编写《全金属单螺杆抽油泵》标准草案,开展起草组内征求意见:
- 2) 2022.09 ~2022.10 征求意见阶段,形成送审稿:

3) 2022.11<sup>2</sup>2022.12 标准审查阶段,根据标准审查意见,形成标准报批稿。

### 二、标准编制原则和主要内容

本标准按照 GB/T 1.1—2020 给出的规则进行标准起草。标准中规范性技术 要素的确定,根据标准的目的和用途,始终坚持了必要性原则、目的性原则、性 能原则和可证实性原则。

标准的主要技术内容有以下几点:

- ——规定了全金属单螺杆抽油泵的产品分类及型号表示方法(见第4章):
- ——规定了产品性能规范(见第5章);
- ——规定了产品设计要求(见第6章);
- ——规定了产品质量控制(见第7章);
- ——规定了产品性能试验(见第8章);
- ——规定了产品标志要求(见第9章):
- ——规定了产品随机文件要求(见第10章);
- ——规定了产品包装、运输、搬运及储存要求(见第11章);
- ——提供了全金属单螺杆抽油泵需求信息表(见资料性附录 A):
- ——规定了全金属单螺杆抽油泵产品数据表(见规范性附录 B):
- ——规定了全金属单螺杆抽油泵试验记录表(见规范性附录 C);
- ——提供了配套辅助设备要求(见资料性附录 D)。

### 三、主要试验验证情况和和预期达到的效果

《全金属单螺杆抽油泵》标准拟适用于全金属单螺杆抽油泵的分类和型号表示方法、性能规范、设计要求、质量控制、性能试验、检验规则、标志、包装、运输、搬运和储存。本标准的制定,为全金属单螺杆抽油泵提供了明确的技术规范与文件支持,为产品技术升级奠定了文件基础。通过规定全金属单螺杆抽油泵在市场上的产品分类,来保证该系统在市场上的互通和应用;通过制定全金属单螺杆抽油泵的设计、制造、试验标准规范,为产品的技术提升和产品升级提供技术基础;通过明确全金属单螺杆抽油泵的检验规则,旨在对其质量起到统一、规范的保障作用。

本次编制主要制定了以下技术指标:

#### 1. 定转子表面处理要求

全金属螺杆泵为刚性定子对刚性转子,同常规的橡胶弹性体定子对刚性转子不同,金属定转子为小间隙配合,且对间隙一致性要求更为严格,才能保证良好的效率水平,这就对全金属螺杆泵的加工工艺提出了更高的要求,需要全金属定转子在机加工时尺寸波动小,表面处理后基本对原有的尺寸状态不发生改变,基于以上原因,并根据工艺参数、零件运转与磨损性试验,考虑到经济性,对转定子硬化层硬度与深度提出要求。

#### 2. 额定压力要求

鉴于全金属单螺杆抽油泵的特性,开展了不同介质的耐压能力试验,转速、粘度对金属单螺杆抽油泵的承压能力影响比较明显。为了额定压力能有统一的评判标准,根据使用工况的不同,分别给出了不同粘度下水介质和油介质的测试条件和额定压力指标。测试条件根据国内使用经验,结合之前人工举升螺杆泵的测试标准,如没有供需双方指定的特殊要求,转速统一选取 150r/min,油介质选用粘度等级为 32 的液压油。额定压力根据现有全金属螺杆泵的水力性能给出了下限值,以控制加工质量,根据收集各个制造厂家的台架试验结果,考虑到技术先进性,水介质下单级额定压力确定为≥0.4MPa,油介质下单级额定压力确定为≥0.6MPa。

#### 3. 容积效率要求

本标准规定了容积效率要求,结合全金属单螺杆抽油泵的产品特点,分别给出了水介质和油介质下的容积效率值。根据台架试验结果,水介质下随着压力上升容积效率下降较快,针对水介质制定的容积效率指标是≥50%,油介质下,随着压力上升在一定范围内容积效率保持比较高且稳定的状态,相对橡胶定子螺杆泵有更好的承压性能,油介质制定的容积效率指标是≥70%。

为了规范和方便操作,本标准还制定了大量表格,包括全金属单螺杆抽油 泵需求信息表、全金属单螺杆抽油泵产品数据表及试验记录表。

本次编制充分吸收了国内、外全金属单螺杆抽油泵的发展成果,对进一步规 范全金属单螺杆抽油泵产品,适应国内市场发展的实际情况,满足国内制造商和 用户之间沟通和交流,推进全金属单螺杆抽油泵的标准化和高质量发展,以及技 术的提升和产品的升级,可以起到比较积极的社会效益。

### 四、 采用国际标准和国外先进标准的程度

本标准没有采用国际标准或国外先进标准。

# 五、 与现行法律、法规、政策和相关标准的协调性

经查阅,该标准中未出现与国内法律、法规冲突的条款。该标准项目部分技术水平高于国家标准 GB/T 21411.1-2014。

本标准与所使用的规范性引用文件在相关技术要求方面保持了协调一致。

### 六、 重大分歧意见的处理经过和依据

无

## 七、 本标准作为推荐性标准的建议

本标准为全金属单螺杆抽油泵的团体标准,建议为推荐性标准。

# 八、 贯彻标准的要求和措施建议

本标准发布后,建议相关单位配发标准文本,组织培训宣贯,加强对标准的实施。对在标准实施中出现的问题可及时向北京石油机械有限公司反馈,以便对标准的适用性和有效性及时了解,并为今后该标准的修订提供技术参考,不断提高标准质量。

# 九、 废止现行行业标准的建议

无

# 十、 重要内容的解释和其他应予以说明的事项

无

《全金属单螺杆泵抽油泵》标准起草工作组

# 2022年8月1日